

「光刀」換鐵鏟 電玩變寫生(2)

放下電玩，發現新世界

文／陳燕銀 社團法人台灣休閒農漁業文化創意協會 理事長
攝影／葉美秀 輔仁大學景觀設計系 教授

終日埋首於電玩的岸榮與一群農業專家進入與世隔絕的山區，在電玩電池消耗殆盡後終於將目光從小小的螢幕移開，好奇地觀察周遭的事物，探索外面寬廣的世界，開啓緊閉已久的心房…

在岸榮發現電玩電池耗盡後，日本農林水產省官員安排我們去參觀他們大力輔導的休閒菜園。岸榮依然不願出房門，因此我邊看著那些特選植物，邊擔心他一個人留在民宿裡。一段時間過後，大家腳痠了，找個地方坐下來休息，喝喝茶。我呢？則是快步跑回民宿看看他在幹什麼？嘿嘿！岸榮剛開始還把玩著民宿主人家的玩具，但最後終於好奇地跑到菜園、田園，看看我們這些大人到底在幹嘛？

探索新奇的世界

整整埋頭苦幹電玩9天後，這個穴居人終於願意走出來看看外面的世界了。大概是無聊至極吧，隨手拿起鐵鏟挖泥土，這一嘗試，索性換上雨鞋，跟在我們旁邊，看看有什麼好玩的植物。只見他一下聽我們大人講話，一下自己走到附近的果園東摸摸，西碰碰，看看原來蘋果是一粒一粒長在樹枝上的，而不是一大堆蘋果直接長在籃子裡（他小學時所畫的蘋果樹，是在樹上長滿了一籃子的蘋果，害我被美國的祖父母嘲弄得難堪不已）。

一旦放下電玩，他對周邊環境就開始產生好奇和探索的興趣。回到民宿裡，還拿起葉教授的相機，一邊玩一邊跟葉教授聊天，還問了好多有關照相機的知識呢！走到民宿外的空地，連看到老人家



終於出來看看外面的世界

的代步車也覺得好玩，俏皮地開著它到處跑。

第10天，一行人參加日本當地農協舉辦的種玉米體驗，岸榮也加入了。因為沒有電玩可以打，一個人呆站在田邊看著大家興致勃勃地討論，實在無聊至極，也就不得已地參與了這個活動。大家聽完「種玉米達人」解說玉米的生長環境後，導覽人員帶我們去看看前幾週別的單位或公司種下的成果，激發大家的興趣。一夥人把袖子和褲管捲得高高的，將消毒好的種子放入小圓洞後覆土。主辦人員要我們從台灣去的小團隊跟日本的家族團隊比賽，我和



日本農林水產省大力輔導的休閒菜園



媽媽一邊看特選植物，一邊擔心留在民宿的岸榮



音樂聽完了，漫畫也看膩了，把玩這裡的玩具吧



嘿！原來鐵鏟這麼好玩



回到民宿用相機觀察周遭



拿起葉教授的相機開始和我們開玩笑



開著老阿嬤的代步車到處跑



向葉教授請教照相機的知識



岸榮分到一組。出發至今，整整10天來，雖然24小時在一起，但有了電玩這個怪獸，阻擋了一切的交談和溝通，所以兩個人一組一起種玉米，可說是這次行程以來，我第一次有機會跟他面對面談話、討論和合作。

岸榮因為平日喜歡體育活動，所以他種玉米的速度和覆土的動作可說是很有節奏感，因而贏得了眾人的掌聲和日本農協所頒發「最有潛力農夫獎」。日本方面的主辦單位還因為他動作的美感，而邀請他下一次一定要再來參加農業體驗，還要專門為他設計一個「農業體驗美感獎」呢！完成了玉米田的體驗，大家回頭看看自己努力的成果，都覺得很有成就感。

拉近彼此的距離

接著是上山採野菜，岸榮還是覺得跟我們這些婆婆媽媽、小朋友在一起很幼稚，所以一個人走得遠遠



綠葉杯還可做為花器，多麼自然

的，一群人在霧茫茫的山野中就是看不到他的身影。其實他還是好奇地採了幾株剛才解說的野菜，拿在手上仔細端倪。

霧越來越大了！大家一邊採野菜，一邊忍不住地哼唱起茉莉花。可能是有一點擔心氣候變化，岸榮終於往人群的方向靠近了一點，這讓我安心了許多。不知不覺中，岸榮也願意和我們一起行動了。走著走著有人發現路旁有箭竹，日本小女孩和顏教授各摘了一根，並玩起比武的遊戲，岸榮在一旁歪著嘴露出一副不屑的眼神。

日本小女孩忽然間叫起了口渴，我們才發現：「咦！準備周詳的日本農協工作人員怎麼會沒帶水呢？」原來以前當地農家出門上山工作時，根本不用帶水，隨手摘一片草葉，折起來，用葉子做一個漂亮的杯子接山泉水直接生飲，就地爽快地解決了，不僅隨手可得又兼顧環保。我也趕快學做一個，與顏教授互相乾了一杯。而用過的綠葉杯拿來作插花的容器，也是件美麗的藝術品呢！我趕緊把身上穿的紅色毛衣脫下，鋪在地上，將綠葉杯擺在上面，葉教授於是趕緊拍下這個令人賞心悅目的畫面。岸榮則在旁邊冷冷地看著我們這些大人，對於光一片小葉子就可以讓我們興奮萬分，感到十分不可思議。

接著我們冒著雨，走入一片樹林，去聽樹呼吸以及樹根把水往上吸的隆隆水流聲。真是奇妙啊！戴上了特製的聽診器，我們都成了樹醫生。而後到了野生杜鵑花生態區，這是全日本生長野生杜鵑花面積最大的地方。眾人停下來觀賞，順便在這難得的景色下拍照留念，也邀請岸榮一起來，這回岸榮終於願意跟大夥兒拍團體照了，儘管還是站得離我們有一點距離，但這麼多年來，我們家這位酷酷的青少年終於願意合照了，雖然



換上雨鞋，看看這些植物到底有什麼好玩？



上山採野菜



種玉米體驗



離我們遠遠的，但是也採了一株來瞧瞧



岸榮和媽媽一起煮野菜甜不辣

他仍是不情願地嘟著嘴，但已讓我感到欣慰。

休閒農業初體驗

民宿老闆接著帶我們到一塊空地，要大家圍成一圈，把剛才所採的野菜拿出來，一一為我們解說這些野菜的名稱、習性、特徵、成分、功效等等，每個人都仔細地聽著，岸榮也側著頭站在旁邊聽解說，對於我們所關心的哪些可以吃、哪些不可以吃的知識開始有了興趣。尤其聽到一種野生豔紅小果子的毒性，可以使一匹馬或牛馬上昏倒時，更是興致高昂。說不定正想著將來當FBI的間諜時，能拿來誘敵呢！

聽完老闆詳盡的解說後，已近中午了，大家都覺得肚子有點餓了。他便帶領大家到野炊區，那裡有搭好的棚子、安置了好幾張桌子，還有簡單的野餐烹調鍋具、材料等等。每個人隨手把剛採的野菜放入鍋中，DIY做成現煮的野菜甜不辣，岸榮也拿起鍋鏟和媽媽一起參與了這個烹煮的過程，不簡單吧！這可是他生平第一次親手烹煮食物呢！說來我這個忙碌的職業婦女可真難為情，在這日本偏遠的高山上，這竟是第一次與兒子一起下廚呢！等待已久的美味終於可以到口了，大家紛紛舀一碗烏龍麵，並隨性

地找個木板、木塊坐下來就地野餐。

團員們享受著自己辛苦上山採的野菜所煮出來的佳餚，感到很有成就感。晚餐時終於看到離開電動2~3天的岸榮開始有了食慾，由於跟著我們上山下海，參與農業體驗，活動量很大，滿臉紅通通的他現在會跟我們一起討論點菜等事宜，還會拿著菜單研究半天，等候上餐。



電玩小子竟會微笑地坐著和我們一起點餐



摘採林間野生的攀藤



日本小女孩跟顏教授玩起箭竹比武的遊戲



岸榮終於願意和大家合照了

啊！沒有電動真好，真希望這個地球上沒有這種怪物的存在。我甚至懷疑，一定是外星人派壞人到地球創造電玩的，這樣才能讓人類愚蠢地斷送下一代的生機。外子呢，則常忿忿不平地嚷著：「是誰發明這麼邪惡的玩具來扼殺孩子的創意？這齣子手一定會下地獄！」〈持續〉

